

口頭質詢

零八年底，因為國際金融海嘯，令威尼斯人的資金無以為繼，在路氹城的威尼斯人第五、六期工程被逼停工。而現時，金融海嘯喘定，威尼斯人第五第六期短期內將重新復工。鑑於在零八年底停工時，整個地盤員工逾萬，但僅有不足一千人是本地員工，而其他的都是非本地工人。這種完全異常的比例，令本地居民既吃驚，亦憤怒。所以對該地盤重新復工能否更多地使用本地工友，特別是在非特殊高精技術的工種，能否完全使用本地工友，以體現其社會責任，成為不少本地居民的焦點。

可是，有關地盤尚未開始在本地招聘工友，卻已率先獲特區政府批准其在香港輸入數百名的建築工人，而在內地，該地盤的總承建商亦透過勞務公司大張旗鼓地招聘建築工人，據悉，已有數千內地工人應聘，只等待特區政府人資辦一批准，數千內地建築工人便大軍壓境。

特區政府一直宣稱，外勞使用的原則僅是作為補充本地人力資源不足，按照此一原則，必須是確保在本地無法找到工人之下，方能容許聘用外勞。但極其反智的是，所有此類大機構，往往未開始在本地招聘工人，政府即已容許其輸入外勞，而在大開綠燈之下，大企業往往大量使用外勞而排斥本地人，才會出現一個逾萬人工作的大地盤竟僅得數百個本地工友之怪異現象。

此外，中央政府經與特區政府的磋商，制訂了家庭團聚的特許政策，雖然此一政策明顯存在不公平，導致在基本同等情況下有居民其內地子女未能獲批准來澳定居。但這一政策按照特區政府的估計，亦將有數千人受惠。這數千人中大多數都是二三十歲具有相當文化水平的年青人，可說是未來一支勞動力大軍。特區政府會將如何針對此一群新移民作人力資源的統籌，也是值得關注的。

為此，本人向當局提出以下的口頭質詢：

- 一． 特區政府面對威尼斯人即將復工，但尚未在本地開展招工即已向當局申請輸入外勞，其中據悉香港數百外勞已獲批准，而內地數千外勞亦在等候批准，特區政府會否大開綠燈容許該公司盡情輸入外勞以剝奪本地人之就業權利？
- 二． 特區政府雖然一直宣稱，外勞僅是補充本地人力資源不足，但過多年來，特區政府都是在此類大機構未開始在本地招聘工人之時，便批准他們輸入外勞，導致鼓勵這些機構濫用外勞、排斥本地工友，特區政府及執行部門到底如何理解外勞僅是補充本地人力資源不足這一原則？
- 三． 家庭團聚的特許政策施行下，未來數千名本地居民的內地合資格子女將獲准來澳定居，並將投入本地人力資源市場。對於未來本地人力資源的增加，當局如何統籌人力資源的使用？有否計劃逐步壓縮外勞數量來配合此一本地人力資源的增長？

立法議員 區錦新

二零一零年一月五日